



辽宁省第九届全民读书节“云”开幕

本报讯 记者王笑梅报道 4月23日上午10时，省第九届全民读书节“云”开幕式启动，全程两个多小时，内容丰富，亮点纷呈，在网上掀起观看热潮。省委常委、宣传部部长张福海在线宣布本届读书节正式开幕。

与往届相比，本届读书节最大亮点在于首次采用“云”开幕式的形式，在学习强国直播中国频道、快手

@辽宁读书、微博@辽宁读书、辽宁日报新闻客户端和辽宁广播电视台新闻客户端北斗融媒等五大新媒体平台同步直播，同时在省及各市、各单位、各主要新闻媒体的“两微一端”和短视频平台投放开幕式精彩片断及宣传资料，形成推广矩阵，实现了播放平台多元化，传播形式分众化。仅据快手直播平台统计，在直播开始后第17分钟留言点

赞量即已迅速升至100万+，观看总人数已近40万人次，在快手直播榜上排名第9位。

本届读书节以“读辽宁，爱辽宁”为主题，意在充分激发辽宁人阅读热情，养成良好阅读习惯，让读书学习、追求知识成为新时尚，在阅读中了解辽宁不同时期的时代特色和辽宁人的特殊贡献，了解70年来辽宁人所经历的坎坷与困惑，建设新中国的光荣

与梦想，新时代辽宁创新发展的奋进脚步，了解辽宁人的心灵成长史。

开幕式邀请了辽宁援鄂医护人员代表和志愿者代表分享战“疫”背后的故事；发布本届读书节主题图书及“大数据里的辽宁阅读”；邀请高洪波、曹文轩、滕贞甫、月关、班宇等知名作家，著名读书推广人樊登及郎朗等辽宁籍文艺工作者分别在现场和线上分享创作心得、阅读感受或荐

书、领读；设置多个互动环节并为参与互动的网友准备了1.2万本实物书、5000张慧谷全年阅读卡、20万张6.5折书券的福利“大礼包”；开启“14市阅读喊话接力”、“主题图书诵读”、“课本中的辽宁”等读书节系列活动；发布《辽宁省第九届全民读书节活动倡议书》，号召全省人民“读辽宁，爱辽宁，用眼睛去发现辽宁之美，用心灵去感受辽宁之好。”

沈阳市第十二届全民读书季“云端”启动

逛书展、看直播、听佳作、选好书……4月23日，沈阳市第十二届全民读书季暨“云端读书节”启动，在接下来的3个月时间里，沈城市民将线上线下共享云端读书的快乐。

线上线下一体化 打造全民读书盛宴

今年活动的主题是“阅读助力发展 书香圆梦小康”。不同于以往历届读书季，今年的启动仪式采用“云端模式”在全市统一启动，主持人在玖伍文化城B1中庭主会场现场视频连线沈阳市图书馆、沈阳市少年儿童图书馆、沈阳出版社等多家单位，通过云盛京、饿了么、口碑等客户端现场直播。

本届全民读书季暨云端读书节设计了阅读引领、精品创作等7个板块40余项活动。通过线上线下有机融合，最有效地满足广大市民读书学习需求，推动沈阳全民阅读、全民参与、全民共享。



一位作家通过沈阳市第十二届全民读书季暨云端读书节进行现场直播。

辽沈晚报记者 吴章杰 摄

“这个春天，疫情加速了实体书店的数字化进程，玖伍文化城通过直播、录播等阅读活动，将阅读和分享移到

云端，让‘云端读书节’成为联系每一位爱书人的纽带。”玖伍文化城董事长、总经理朱晓冬在启动仪式上表示。

两大平台 合力助推沈阳“智慧阅读”

昨日，“盛京读书”官方平台也正式上线。作为沈阳市推广全民阅读的主阵地，读书节期间，“盛京读书”微信平台将发布以“盛京选书”“盛京听书”“盛京惠书”为核心板块的内容，市民可以通过该平台“云端逛”知名书展，“云端看”作家直播，“云端听”佳作分享，“云端读”精选好书，同时了解沈阳阅读动态，养成适合自己的阅读习惯。

活动期间，沈阳市民也可以在饿了么APP搜索“云端读书节”进入主会场，逛云端书展、看作家直播、领取阅读福利，以最方便最快捷的方式把作为精神食粮的“诗与远方”带到身边。

百名作家百场讲座 引导阅读

本次活动将邀请百名作家进行

百场讲座。4月23日-5月4日，“中国式励志”理念的开创者谷园、主持人敬一丹、教育部前新闻发言人、知名原创绘本大师熊亮、知名漫画家许先媛、“讲历史的王老师”等多位文化名人、学者、艺术家将在饿了么直播、腾讯看点直播、抖音平台直播，与读者粉丝在线畅谈好书、分享感悟、交流心得。同时，“八点引读”平台将面向学生群体开展直播引读活动，薛涛、王立春、段立欣、八路等多位知名儿童作家及在校名师在线分享阅读心得、解答问题。

据悉，此次读书季推出各类优惠措施，联合出版发行机构等企业实施阅读补贴和购书优惠。活动当天，1000本“1分钱送书到家”图书在7分钟内被抢光。5月5日前，关注“盛京读书”微信公众号领取20元购书补贴，线下购书满80元立减。4月23日-5月5日，“饿了么”APP下单购书享多重优惠，最高立减35元。

辽沈晚报记者 董丽娜

“孙悟空”现身“云端”讲《西游记》

“同学们好，我是孙悟空，‘孙老师’！今天呀，我来给大家讲《西游记》的故事……”

只见这位“孙老师”毛脸无腮，头戴一个紧箍，眼睛闪烁灵动，莫不是孙悟空真的来了？！

这时，某直播平台留言区快速跳出一条条信息，“真的假的”“我要摸摸孙悟空”“太好笑了”。瞬间，点赞、表情包、留言等信息刷屏了。

其实，这是沈阳市第十二届全民读书季暨云端读书节的亮点活动之一，在沈阳玖伍文化城举办的全国首档真人扮演直播阅读课《孙悟空讲西游记》的现场。

激发孩子阅读好奇心

新冠肺炎疫情改变了学生的学习方式，沈阳的“西周老师”和“东周老师”设计并讲授的《孙悟空讲西游记》就采取了最流行的云端直播模式。

他们巧妙地书中人物引入课程，带领学生走进书中的情境，激发了学生对名著的好奇心，进而产生了阅读兴趣。

课堂上，“西周老师”扮起了孙悟空，讲述了学生最关心的“孙悟空明明能飞为什么不背着唐僧去取经”等问题，有阅读方法还有趣味性，从互动区留言就能看出来学生们特别喜欢。

为什么要扮演孙悟空讲课呢？东周老师称：“我俩4年前就做语文教学，很多家长和学生都反映，最头疼



“孙悟空”讲《西游记》。受访者供图

的就是名著阅读。”

如何让学生们喜欢上名著并感受到传统文化的魅力？“就是要让形式服务内容，用学生们都喜欢的情境带入法激发孩子阅读兴趣，引导大家主动去书中寻找答案。”西周老师说。

家长：孩子听完找原著看

直播结束后，很多家长发来照片。家长张远帆说，她儿子刘昊扬在沈阳浑南一校读二年级，《西游记》故事各种版本听过十来遍了。“之前上网课还有些坐不住，但是看孙悟空讲课，全程听得都很认真。听完课后，他居然跑到书房找原著看了。”

辽宁省实验学校赤山校区学生王乔楚说：“哇，周老师居然变成了孙

悟空讲课，真的太酷了，他讲的内容我全都记住了！”

王乔楚的妈妈李楠楠是辽宁大学一名教师，她说：“现在的线上教学，多数老师把网络工具化，两位周老师敢于颠覆形象，和孙悟空气质很像。这只‘讲西游的猴子’取的才是云授课的真经呀！作为同行，我很敬佩他们。”

专家：符合寓教于乐理念

辽宁大学阅读推广专家、新闻与传播学院副教授、硕士生导师马弋飞认为：“一个人在幼时的阅读习惯和阅读取向会对个人成长、心智成熟带来极大影响。古典名著是传承中华优秀传统文化的重要载体，应该成为青少年阅读的丰厚养料。”

马弋飞说，教育界推崇寓教于乐的理念，就是要通过引人入胜的形式产生吸引力，培养受教育者的学习兴趣，从而增强学习效果。《孙悟空讲西游记》做到了好玩好看好学好用，是难得的在线语文教育资源。

发展与教育心理学博士、沈阳师范大学学前与初等教育学院副教授刘凌看过《孙悟空讲西游记》后也发表了观点：“用动画和真人扮演的方式做到了有趣，采用原著文本和真题测试做到了有用。这遵循了儿童阅读规律和心理发展特点，能够有效帮助孩子提升阅读能力和写作能力。”

辽沈晚报记者 王月宏

数字展览、知识竞赛、朗读体验 全民阅读季 沈阳市图书馆推多项活动



读书是获取知识的来源，读书季期间读者的热情更高。辽沈晚报记者 王迪 摄

本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道 数字展览、知识竞赛、朗读体验，市民可在全民阅读季期间，参与沈阳市图书馆的多项公益活动。

4月23日在沈阳市图书馆读书季分会场，同步举办沈阳市第十二届全民读书季暨“云端”读书节启动仪式。在活动现场，沈阳市图书馆相关负责人介绍了馆内在阅读季期间推出的多项活动。

该负责人介绍，活动将以线上活动为主体，广泛开展各类阅读、朗读、知识竞赛等活动形式。具体包括“阅读让人宁静 书香给人自信”——数字展览矩阵活动、展览应用现代全景场景技术、展览展板720

度立体呈现，展览具有语音讲解功能，边听边看，带给读者观展体验。“十场展览荟萃古今中外文学精髓，将带读者在诗词中感受唐宋四季风韵、重温当代文学经典、走进文学插画的奇幻世界，还可纵览国内外文学奖项及获奖作品、了解图书馆职能，成为一个热爱阅读、善于阅读的人。同时，我们以《战“疫”中的英雄——美术作品展》向抗击疫情的工作人员致敬，感受阅读带给我们的力量与自信。”

即日起至5月23日，将举办“春暖花开我们在阳光下砥砺前行”——看图猜单词大赛，以培养广大读者的英语学习兴趣，为每一位读者提供一个锻炼自我、挑战记忆力的舞台，营造一种学习英语的浓烈氛围。同时，还推出了想把我读给你听——走进“朗读者”有奖朗读活动、沈阳市图书馆读书榜活动、沈阳市图书馆百本地方文献推荐书目等活动。

去年沈阳市图书馆接待读者317万人次，文学类图书阅读量最高。在读书季期间，将推出“情系民心传递”文化送书活动，通过将阅读推广进社区、进乡村、进军营、进校园的“文化大篷车”活动，“将服务触角深入到社会的每个角落，力争让每一位市民都可以参与到阅读活动中来，在全市范围形成人人爱读书的氛围。市民可关注沈阳市图书馆官方微信了解读书季多项活动参与方式等信息。”该负责人说。